SC ences Theme — LA MODELISATION ET LA SIMULATION DES OBJETS ET SYSTEMES TECHNIQUES
Compétence : Analyser le fonctionnement et la structure d’un objet

&,... J \TECh n olog € Compétence associée - Interpréter des résultats expérimentaux, en tirer une conclusion et la communiquer en argumentant

Connaissance : Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cdcf et les résultats de 'expérimentation

Avant de procéder a la commercialisation, les ingénieurs ont besoin de réaliser des tests et des expérimentations pour observer en réel le comportement d’un
objet ou d’un systéme technique, afin de vérifier s'il correspond au cahier des charges sans écart avec les caractéristiques attendues. Si ce n’est pas le cas on

fait alors les modifications nécessaires jusqu’a ce que cet écart soit nul. --

Exemple : Pour éviter la destruction d’un pont ...
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cahier des Vexpérime des prototypes pour effectuer des expérimentions et verifier les écarts par rapport a ce que l'on
LTErEs attendait

Ces écarts doivent étre analysés pour apporter des modifications sur I'objet avant de le fabriquer.

Les modifications peuvent porter sur :
- la forme de piéce - Les réglages de position mécanique (position des capteurs) - Les matériaux
- la programmation - Les réglages électroniques (résistance ajustable) - Les principes techniques

Fiche connaissance 1/2 - Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cdcf et les résultats de Pexpérimentation MSOST-1-7-FEla - Cycle 4
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Exemple : réglage de 'automatisation d’un portail ...
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Connaissance : Notions d’écarts entre les attentes fixées par le cdcf et les résultats de I'expérimentation

@ Analyse des causes du 1° écart : Comment régler correctement I'ouverture du
8
portail coulissant automatisé ?

@ Analyse du fonctionnement du capteur de fin de course :
La position du capteur et son changement d’état logique (0
a 1) détermine I'arrét du moteur, et donc la position de la
barriére

@ Réglage correct de I'ouverture du portail : dévisser
légerement I'écrou papillon du capteur fin de course droit
et le faire coulisser vers la gauche

® Détermination du composant permettant
d’augmenter ou diminuer la vitesse de déplacement du
portail :

@ Réglage du temps d’ouverture du portail : pour
augmenter ou diminuer la vitesse de déplacement du
portail il faut tourner la résistance ajustable du module
moteur a l'aide d’un tournevis plat.




Scwences Theme — LA MODELISATION ET LA SIMULATION DES OBJETS ET SYSTEMES TECHNIQUES
Compétence — Utiliser une modélisation et simuler le comportement d’un objet
& TECh no log = Compétence associée - Simuler numériquement la structure et/ou le comportement d’un objet. Interpréter le comportement de I'objet technigue et le

communiquer en argumentant.

Connaissance : Notion d'écarts entre les attentes fixées par le cahier des charges et les résultats de la simulation

Avant de procéder a la réalisation, et avant méme la conception des prototypes réels, nous avons besoin de réaliser des simulations pour observer le
comportement d’un objet ou d’un systéme technique, afin de vérifier s’il correspond au cahier des charges sans écart avec les caractéristiques attendues.

Si ce n'est pas le cas on fait alors les modifications nécessaires jusqu’a ce que cet écart soit nul.

Une simulation désigne I'exécution d'un programme informatique sur un ordinateur en vue de simuler un phénoméne physique réel et complexe (par exemple : chute d’un corps

sur un support, résistance d’'une plateforme pétroliére a la houle, fatigue d’'un matériau sous sollicitation vibratoire, usure d'un roulement a billes...).
) r r
Refaire la simulation
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de la sinmlation

Résultat de la
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Exemple dans le cas du pont, la simulation
va permettre de voir apparaitre, grace a des
couleurs, les efforts de traction,
compression, flexion, qui s’exercent sur
I'ouvrage.

Les simulations numériques scientifiques reposent sur la mise en ceuvre de modéles théoriques. Elles sont donc une adaptation aux moyens numériques de la modélisation

mathématiques, et servent a étudier le fonctionnement et les propriétés d'un systéme modélisé ainsi qu’a en prédire son évolution.

La simulation du comportement d’'un systéeme permet de mettre en évidence les écarts de résultats avec les attentes du cahier des charges. La
détermination des parameétres influents permet de réduire ses écarts pour affiner le modéle simulé.

Fiche connaissance - Notion d'écarts entre les attentes fixées par le cahier des charges et les résultats de la simulation MSOST-2-2-FE1 - Cycle 4




